

# 浴火重生 臺中刑務所 演武場

濃濃漫和風 鬱鬱依古榕

圖、文/臺中市文化資產管理中心  
文化資產導覽志工隊講師 蔡金元

**升格**為直轄市的臺中市共計有35處古蹟、75處歷史建築，以網友的推薦排名與實際參觀人數為評量基準，這110處文化資產無疑以2010年11月開放參觀的「臺中刑務所演武場」為狀元景點，獨占鰲頭於臺中市。

## 演武場帶動觀光新使命

經訪談負責園區安全維護的警官，開放至今平均每天一組新人於此拍攝婚紗，星期假日時常可見三代同遊的景象，許多喜愛角色扮演的年輕人更是大力推崇此一景點。同時在臺中市文化資產管理中心的協調下，自2011年

3月起每個星期日安排志工導覽解說，並邀請劍道社團進行示範與舉辦體驗活動，在網路的推崇與口耳相傳下，演武場的參觀人數持續上升，園區內朝氣蓬勃、非常熱鬧，儼然成為文化資產活化再利用的典範。

以浴火鳳凰形容演武場甚為貼切。「鳳凰」是傳說中的靈獸，守護著傳統建築的南方，與

青龍、白虎、玄武並稱為四大靈獸，神話故事中也講述著「鳳凰浴火、盛世再現」之傳說。2006年11月28日，臺中市政府文化局辦理歷史建築「臺中刑務所演武場」修復工程，豈料於結標前兩周的11月15日竟然發生大火，演武場的主體建築與附屬建物的木構造完全燒毀，讓關心文化資產的朋友都為之一撼，所幸在行政院文化建設委員會與臺中市政府的努力下，於2009年2月開始進行修復工程，歷經一年多的努力，浴火重生的演武場除去圍籬重新迎接熱情的朋友，並擔負起傳承文化、帶動觀光的新使命。

## 屬監獄系統 臺中僅存之武德殿

演武場的誕生源自於明治28年（1895）日本引進武德會系統，區分軍方、警察、監獄、學校及民間，旨在推廣包含柔道、劍道與弓道等武術，並陸續於臺



► 日式建築風格的演武場，相當值得一遊。



1

2

3

① 園區內有百年榕樹，綠意盎然。

② 劍道社團在此練習，達到歷史建築活化再利用。

③ 洋溢濃厚東洋味的演武場，吸引不少喜歡角色扮演的年輕人前來拍照遊玩。

灣各地興建修習武術的場所，即武德殿。現存的臺中刑務所演武場便是於當時興建，為臺中監獄（後改名臺中刑務所）的武德殿建築群之一，屬於監獄系統，落成於昭和12年（1937）8月12日，是以鋼筋混凝土等新式建材、仿造傳統日本木構造社殿樣式而成的「近代和風」建築，為當時司獄官練習劍道與柔道的場所，也是臺中市現存唯一的武德殿建築。

戰後至1992年，臺中監獄一直沿用於此，後因獄舍老舊搬遷至南屯郊區，原址拆除重劃，演武場及周邊公用宿舍遂為昔日監獄僅存的建築物。1999年九二一地震後，演武場及週遭建築受震出現局部損壞，為了保存此一珍貴資產，臺中市文化局於2004年2月將其登錄為歷史建築賦予法源依據，並著手推動修復再利用

計畫。今日，開放空間的園區裡有演武場、俱樂部、宿舍（文物陳列室）及百年榕樹等設施與景點，隨時都可入園參觀，除了每星期日的上午10點與下午3點的志工導覽解說，團體如需導覽解說服務，也可以於兩周前電話預約，臺中市文化資產管理中心都會有專人為您服務。

### 發現不一樣臺中 真幸福

午後，歡迎揪團來一趟文化漫遊，從演武場沿著府後街一路漫步東行，可遇見日治時期的臺中州廳、臺中市役所，續接市府路即經過臺灣文化協會舊址直至臺中公園湖心亭，如果疲憊了，在春水堂喝一杯獨特的珍珠奶茶，或買一塊洪瑞珍三明治當點心，您會發現不一樣的臺中，感受到——原來，幸福這麼簡單！

END



## 遙想 武德殿建築群

刑務所演武場為臺中市現今僅存的武德殿建築，屬於監獄系統，源自明治29年（1896）日本政府在臺中設立監獄署，隔年改名臺中監獄，並規劃於現今林森路、自由路、公館路、三民路的範圍興建獄舍以及包含演武場、俱樂部、宿舍等附屬的武德殿建築群，臺中監獄後於大正13年（1924）因監獄官制改正更名為臺中刑務所至日治終結，故名之。

地址：臺中市林森路 33 號  
開放時間：全日  
志工導覽：每星期日 10:00、15:00  
團體導覽預約電話：  
04-22290280 轉 502